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WOCHENAUFGABEN ~ MATHE 364

Die aktuellen Kalenderblatter sowie das Archiv von MATHE 364
sind auf der Seite Handreichung Mathematik Sek. I verflugbar.
Um Sie zum Stdbern in diesem Archiv einzuladen zeigen wir an
dieser Stelle im Fachportal sieben altere Kalenderblatter.

Bitte beachten Sie auf der Seite Handreichung Mathematik Sek. I

auch die ausgearbeiteten Unterrichtseinheiten flr die Sek. I,
die dort bereitgestellt und fortlaufend erganzt werden.



https://ma-handreichung.lernnetz.de/mathe_364/
https://ma-handreichung.lernnetz.de/mathe_364/
https://ma-handreichung.lernnetz.de/mathe_364/

In einem undurchsichtigen Behalter befinden sich drei weie und
vier schwarze Kugeln.
Nacheinander werden zwei Kugeln gezogen ohne sie zurtckzulegen.

Zweigwahrscheinlichkeiten
a) Das Baumdiagramm rechts stellt die mdglichen

Ergebnisse und ihre Wahrscheinlichkeiten dar. 6
Die Beschriftungen an den Zweigen nennt man 42
Zweigwahrscheinlichkeiten. Vier davon wie z. B. % .
sind nicht vollstéandig eingetragen. 42
Ergdnze diese Zweigwahrscheinlichkeiten.
b) Die Wahrscheinlichkeiten an den vier Ausgangen %
des Baumdiagramms wie z. B. % und % nennt
man Pfadwahrscheinlichkeiten. J
Gib die Pfadwahrscheinlichkeit fir das Ereignis .
.ESs werden zwei schwarze Kugeln gezogen™ an. Pfadwahrscheinlichkeiten
c) Fur die folgenden Uberlegungen werden die Kugeln mit Nummern

D gekennzeichnet, die weiBen Kugeln von 1 bis 3, die schwarzen
@% Kugeln von 1 bis 4. Bei dem Experiment werden nacheinander zwei

©)2) Kugeln ohne Zuricklegen gezogen.

Die nachste Abbildung zeigt alle Paare, die gezogen werden kdnnen, also alle

moglichen Ergebnisse.
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Erkldare am Beispiel des Ereignisses ,Es werden zwei weiBe Kugeln gezogen*,

g

wie man die Pfadwahrscheinlichkeit % aus den Zweigwahrscheinlichkeiten >

und % berechnet. Erkldare auch, warum man so rechnen muss.
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Losungen 09.04. zweistufige Zufallsexperimente - die Pfadregel

In einem undurchsichtigen Behalter befinden sich drei weiBe und
D @ vier schwarze Kugeln.
[ ) O ® Nacheinander werden zwei Kugeln gezogen ohne sie zurtickzulegen.

@

a) Das Baumdiagramm rechts stellt die moéglichen

Zweigwahrscheinlichkeiten

Ergebnisse und ihre Wahrscheinlichkeiten dar. 6
Die Beschriftungen an den Zweigen nennt man 42
Zweigwahrscheinlichkeiten. Vier davon wie z. B. % .
sind nicht vollstandig eingetragen. 42
Ergdnze diese Zweigwahrscheinlichkeiten. siehe —»

b) Die Wahrscheinlichkeiten an den vier Ausgangen 411—2
des Baumdiagramms wie z. B. % und % nennt
man Pfadwahrscheinlichkeiten. %

Ereignis ,Es werden zwei schwarze Kugeln gezo-

gen“; Pfadwahrscheinlichkeit angeben P(ss) = % Pfadwahrscheinlichkeiten

c) Fir die folgenden Uberlegungen werden die Kugeln mit Nummern
DO gekennzeichnet, die weiBen Kugeln von 1 bis 3, die schwarzen
(1) ) 0 Kugeln von 1 bis 4. Bei dem Experiment werden nacheinander zwei

©2) Kugeln ohne Zurlicklegen gezogen.

Die Abbildung zeigt alle Paare, "glinstige"Ergebnisse

die gezogen werden kdénnen 3.2=6

(alle moglichen Ergebnisse). V2 O3 6 e e 1O
Am Beispiel des Ereignisses o1 236 00 200 26 2

~ES werden zwei weile Kugeln

gezogen" erkldaren, wie mandie ||[@Q1 QGR| 3@ GO B3O 13O

Pfadwahrscheinlichkeit % aus 00 00 00 00 06 00

den Zweigwahrscheinlichkeiten

% und % berechnet. Erkldren, 01 82 85 00 86 8o

warum man so rechnen muss. 0 62 63 00 660 60
6 v 02 63 600 00 06

Man rechnet P(ww)=3.2 = & |
7 6 42 7.6 = 42 alle méglichen Ergebnisse

Anzahl der "glnstigen" Ergebnisse 3.2
Anzahl aller méglichen Ergebnisse  7-6°
Es gibt 3.2 = 6 glinstige Ergebnisse, die sechs Paare aus zwei weien Kugeln.

Laplace-Wahrscheinlichkeit P(ww) =

Es gibt insgesamt 7.6 = 42 Ergebnisse, alle Paare aus zwei verschiedenen
Kugeln unter Berlicksichtigung der Reihenfolge, in der sie gezogen werden.

Ich multipliziere die Zweigwahrscheinlichkeiten entlang des Pfades vom Start
bis zum jeweiligen Ausgang und erhalte die gesuchte Pfadwahrscheinlichkeit.
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